
'feodor Corban şi 
Elena Petrican 

Un spectacol analitic 
Lipsit de complexe culturale, deloc ti

morat de forţa tiranică (potenţială) a 
unui text clasic, Bogdan Ulmu a ţinut 
să se elibereze şi de posibilele modele 
spectaculare preexistente, tratind mate
ria cu îndrăzneaţă dezinvoltură şi nă
zuind permanent să depăşească litera 
(sacră) a piesei. In consecinţă, a ,. periat" 
limbajul personajelor de unele durităţi 
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CASATORIA de N. V. GOGOL • 
TEATRUL .,VICTOR ION POPA" din 
BIRLAD e Data premierei : 18 oc
tombrie 1987 • Regia : BOGDAN 
ULMU • Scenografia : MARFA 
AXENTI • Distribuţia : ELENA PE
TRICAN (Agafia Tihonovna) ; ŞTE
FAN TIVODARU (Arina Pantelei
monovna) ; GETA CACEVSCHI
ULMU (Fiokla Ivanovna) ; VIRGIL 
LEAHU (Podkolesin) ; TEODOR COR
BAN (Kocikariov) ; MARCEL ANGHEL 
(laişniţa-Omletov) ; GABRIEL CON
STANTINESCU (Anucikin-Nepoţelski);  
SIMON SALCA (Jevakin-Rumegoci
kin) : TAMARA CONSTANTINESCU 
(Duniaşka) ; MARCEL BRINZEIU 
(Stepan). 

şi crud iliiţi , conferindu-i un plus de ele
ganţă şi elevaţie ; a tălmăcit liber (in 
trei cazuri) onomastica gogoliană (Iaiş

niţa - j umări, devine Omletov, bună
oară) şi a conceput un Podkolesin tainic, 
misterios, suferind de un ciudat complex 
in faţa femeii, a iminentului jug matri
monial. Livresc, in fond, dacă putem 
admite paradoxul, spectacolul poartă 
ecouri diverse (din Freud, dar şi din 
Kafka), impuse de regizor şi inculcate 
structurii globale, suficient de topite in 
magma spectacolului pentru a nu naşte 
eclectism sau inadecvare. 

Regizorul scoate pe banalul Podkolesin 
de sub mantia (mantaua ?) raţiunii, fă
cîndu-! să fie tulburat de viziuni oni
rice (visează o aburoasă mireasă pură) 
şi obligîndu-1 in final să sară pe fereas

tră : nu ln stradă (ca la Gogol), ci in 
neant. Pusă plat in scenă (există pre
cedente), CAsAtoria nu spune mare lucru. 

Regizorul birlădean s-a străduit să 
depăşească insă soluţia aplatizării şi vi
ziunii prozaice ; a căutat haloul esoteric, 
a misterizat programa tic, a adus o .  undă 
de nelinişte in scenă, construind un 
spectacol tragicomic. Indrăzneala este 

legitimă şi rezultatul, promiţător. Eşecul 
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peţi tului este un e�ec existenţial şi 
eroilor nu le rămîne decit să-şi clameze 
In sală, printre spectatori, mica dramă 
ilo_gică, pe care mintea lor, obiectiv 
mărginită, n-o poate cuprinde. Realismul 
cel mai clar (al existenţelor insignifi
ante) trece in metafizic ; eroii se potic
nesc in in<'xplicabil. Aici este cheia spec
tacolului birlădean, moment în care 
montarPa devine şi strict... gogoliană. 
Exegetul Bogdan Uimu (cel din Caiete 
de regie) n-a rămas in planul disocierii 
analitice, oricit de subtile ; a găsit solu
ţiile transpuneri i scenice şi sugeraru 
credibile şi judicioase. Este meritul pri
mordial al înscenării sale, nescutite alt
minteri de scăderi şi mici inadvertenţe 
stilistice. Fertilă s-a dovedit şi soluţia 
scenografică (semnatară Marfa Axenti) : 
falduri albe, închipuind ziduri inexpug
nabile, cupole conturate pe un cer in
cert, sugerînd un determinism imanent 
şi, desigur, in centru, fascinanta fereas
tră a neantului. 

Echipa actoricească a lucrat cu devo
ţiune şi plăcere. Cu inegalităţi, poate 
inerente, interpreţii îşi susţin bine par
titurile, atenţi la nuanţe, la metaforă, 
la conotaţii, la accente. Elena Petrican 
(Agafia Tihonovna) j'oacă strins şi de
zinvolt. Prăbuşirea finală este exact su
gerată, pe tensiunea cerută, cu un ric
tus adecvat. Virgil Leahu (Podkolesin) 
îşi asumă cheia personajului buimac, 
sedus de fantasme, timorat, complexat, 
tulbure. Teodor Corban (Kocikariov) are 
duritatea unui fanatic, obsedat de reu
şita matrimonială a aproapelui. El nu 
convinge, ci dreseazA. Cu moliciuni ale 
senectuţii joviale joacă Ştefan Tivodaru, 
in travesti (Arina Panteleimonovna). Per
fect conturat : Iaişniţa-Omletov (Marcel 
Anghel) : ins mătăhălos, greoi, pragmatic 
(numără tot, socoteşte tot). Unele tuşe 
prea apăsate, chiar dacă sint hazlii, fi
surează piedestalul personajului şi nasc 
totuşi nedumeriri. 

Spectacolul potenţează un text de lim
pezimi clasice şi onorează scena blrlă
deană, reconfirmind profesionalismul 
regizorului şi receptivitatea trupei acto
riceşti. 

Dinu KIVU 

Hohote de rîs 

la Piatra Neamţ 

Cel mai important autor satiric con
temporan, Tudor Popescu, e prezent pe 
scena Teatrului Tineretului din Piatra 
Neamţ cu Şapte hohote de rîs, suită de· 
"pastile dramatice" şi "parodii teatrale", 
legate intre ele de pretextul unei inves
tigaţii reportericeşti. Jucindu-şi propriu[ 
" rol", al directorului de teatru, Cornel 
Nicoară e convingător excedat de proble
mele cu care trebuie să se confrunte ; 
ziarista care-I intervievează, in interpre
tarea actriţei Carmen Ionescu, împrumută 
ceva din nesiguranţa in profesie proprie· 
începătorilor, deci şi personajului său : 
regizorul tehnic al teatrului, interpretat 
sîrguincios de Ion _ Muscă, încearcă să se· 
conformeze scenariului, făcînd "legătura" 
intre cei doi, intre director şi trupă şi 
chiar intre scheciuri. Procedeul drmnatur
gic rămîne însă, pină la urmă, subţire 
şi destul de departe de posibilităţile
reale ale autorului. Sigur că ele sint li
bere să se exerseze oricind şi pe o cla
viatură de acest gen, de gabarit redus, 
comportînd însă riscul de a ne dezamăgi 
un " orizont de aşteptare", altfel bine
consolidat şi justificat pretenţios. 

Momentele, inegale ca intindere şi va
loare, păstrează in ele o obstinaţie a 
demonstraţiei care le întunecă uneori 
calitatea ş� credibilitatea artistică. Pre
mierA cu orice preţ, satiră forţată a tea
trului de amatori şi a dorinţei interpre
ţilor de a se afla oricum pe scenă (poate 
şi din indemnuri străine nevoii lor de 
exprimare artistică), rămîne greu d e  
crezut c a  aparţinindu-i generosului ani
mator teatral care e Tudor Popescu. 
Minunile artei, cochetind cu relaţia intre 
ficţiune şi realitate, e mai mult o auto
pastişă, după Milionarul sărac, iar Dra
goste la gest frumos propune un cuplu 
Gogu-Ortansa mimind mecanismele comi
cului mazilian, fără a avea insă viru
lenta şi percutanţa satirică a autorului 
Proştilor sub clar de lună. 
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